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Los Alvarado en el Nuevo Mundo 
{Continuación.) 

ADICIONES A LA GENEALOGÍA DE LOS AL-
VARADO QUE ESCRIBIÓ ARGUELLO DE 
CARVAJAL, HECHAS CON DOCUMENTOS 
HALLADOS EN LOS ARCHIVOS Y QUE SE 
REFIEREN A SUS MISMAS GENERACIO­
NES 

(Adición A) 

Según la genealogía previa de esta casa, escrita por 
el mismo Arguello, procedían de D. Hernando, D. Gar­
cía de Vargas y su hermano D. Juan de Vargas y otros 
Alvarado de Medellín, opinando debía ser también de 
esta rama, la esposa de D. Alonso Florez, en Brozas. 

II. Dicho DON HERNANDO DE ALVARADO había na­
cido en la ciudad de Badajoz, siendo Familiar del San­
to Oficio, "descendiente de la casa de los Comendado­
res de Lobón, Puebla y Montijo", según los documen­
tos. Contrajo matrimonio con D.a Catalina de Tovar, 
de la misma naturaleza, siendo padres de 

III. D.a
 CATALINA DE ALVARADO, también de Ba­

dajoz, que fué casada con D. Alfonso Florez Gutiérrez, 
nacido en Brozas, que es, sin duda, al que se refie­
re Arguello, hijo de D. Antonio Florez Gutiérrez y de 
Doña Teresa Gutiérrez, todos de Brozas. 

Fué dicho D. Alonso Florez Gutiérrez, padre, pri­
mo carnal de D. Juan Gutiérrez Florez, caballero del 
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Hábito de Alcántara, desde 1595, y de su hermano Alon­
so Flórez Ordóñez, Religioso de la misma Orden, In­
quisidor de Méjico, padre el primero de D. Pedro Al­
fonso Flórez Montenegro, natural de Los Reyes del 
Perú, caballero de Santiago, Vizconde de Peñaparda 
de Flores. 

Del enlace de D. Alonso Flórez Gutiérrez y D.a Ca­
talina de Alvarado, nacieron: 

1. D.a Isabel, Monja de la Orden de Alcántara en 
S. Pedro de Brozas; 

2. D.a Lucía, Religiosa del mismo Hábito; 
3. El Lie.0 D. Fernando, nacido en Brozas, que 

hizo sus informaciones para Religioso de la misma Or­
den en 1644, que se conservan con la signatura 7-120; 

4. D. Alonso, que continúa 
IV. D. ALONSO FLÓREZ Y ALVARADO, natural del 

mismo Brozas, contrajo matrimonio en su Parroquial, 
con D.° Isabel Bravo, también de Brozas, hija de Don 
Alonso Martín Bravo y de D.a María Flores Bravo. 
Fué su hija 

V. D.a
 CATALINA FLÓREZ DE ALVARADO, bautiza­

da en dicho Brozas el 15 de noviembre de 1642, que 
hizo informaciones para Religiosa de Alcántara, que 
fueron aprobadas por el Consejo el 1 de febrero de 
1661 (9-93)-

(Adición B) 

Arguello, refiriéndose a este Alonso Messía de Al-
varado, confiesa desconocer su descendencia. El expe­
diente para ingreso como Caballero en la Orden Militar 
de Santiago de D. García de la Riva Agüero, nos la 
da documentada y establecida en la siguiente forma: 

II. DON ALONSO MESSÍA DE ALVARADO contrajo 
matrimonio con D." Catalina de Cambrales, cuya Sra. 
hizo fundación y agregación de mayorazgo, siendo sus 
hijos D. Servan y D. Luis. 

I I I . DON SERVAN DE ALVARADO, como hijo ma­
yor heredó la casa, siendo padre de 



LOS ALVARADO EX EL NUEVO MUXDO 185 

IV. DON L U I S DE ALVARADO, poseedor de la so­
lariega, existente en la calle del Hospital de Mérida, 
ciudad de su naturaleza, en cuya fachada tenía las ar­
mas de los Alvarado, que eran las mismas que había en 
el Convento de S. Francisco de Mérida, y la familia en 
Lucena. Como noble ejerció los cargos honoríficos de 
Fiel de su Ayuntamiento en 1587, 88 y 1617, Alcalde 
el de 1612 y Alcalde de la Santa Hermandad por el Es­
tado Noble en 1616, 21, 22 y 23. Fué su hija 

V. D.a
 ANTONIA DE O CAMPO A L V ARADO, apellida­

da también de Vargas Alvar ado, esposa de D. Juan 
Gómez Maraver, padres de 

VI. DON L U I S GÓMEZ MARAVER ALVARADO, na­

tural de Mérida, que heredó de su abuelo materno la 
propiedad de la citada casa solariega de los Alvarado 
de Mérida, llevándola al matrimonio que contrajo en 
la de San Miguel de Jerez de los Caballeros el 28 de di­
ciembre de 1655 con D.a María Maraver, hija de Don 
Juan Pérez Maraver y de D.a Beatriz Tinoco Maraver. 
D. Luis, siendo Regidor perpetuo, falleció en Mérida el 
25 de junio de 1678, en cuyo año testó. Procrearon a 
D.a Antonia, casada con D. Pedro Lobo Bazán, y a 

VIL D.1 BEATRIZ DE MARAVER ALVARADO, que 

recibió las aguas del bautismo en Mérida el 22 de ju­
nio de 1665, fallecida en Badajoz, feligresía de la Ca­
tedral, el 20 de Febrero de 1729. Fué esposa de D. Pe­
dro de Mendoza Moscoso y Silva, nacido en Zafra en 
1664, Alcalde de la Santa Hermandad, hijo de D. Gar­
cía de Mendoza Moscoso y Silva, Caballero de Santia­
go, y de D.a María de Castillo y Tapia, cuyo matrimo­
nio se había verificado en San Miguel de Jerez el 8 de 
Febrero de 1679. Fueron padres de D. García, D. Luis, 
D.a Isabel y D.a Josefa. 

VIII . DON GARCÍA DE MENDOZA MOSCOSO Y S I L ­

VA MARAVER, nació en dicho Jerez de los Caballeros, 
recibiendo el bautismo en la de San Miguel el 18 de 
Septiembre de 1692 y falleció en Badajoz, feligresía 
del Sagrario el 8 de Mayo de 1735. Había casado con 
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D.a Isabel Marín y Bullón de Figueroa, natural de Arro­
yo del Puerco, hija de D. Sebastián Antonio y de Doña 
Antonia Teresa, naciendo de dicha unión 

IX. DON PEDRO DE MENDOZA Moscoso Y SILVA, 

bautizado en la de San Juan de Badajoz el 6 de Di­
ciembre de 1725, Alcalde de la Santa Hermandad por 
el Estado Noble en 1736, que hizo informaciones de la 
nobleza de sus apellidos para ingresar en la Orden de 
Santiago; aprobadas el 22 de Septiembre de 1739 (nú­
mero 5.193). Al folio 3 de ellas se encuentra el dibujo 
de sus armas de su capilla en la Catedral de Badajoz, 
con los cuarteles de Mendoza, Moscoso, Guevara, Sil­
va y Figueroa. Este Caballero Santiaguista tuvo dos 
primos carnales llamados D. Juan de Mendooza y Lobo, 
nacido en Badajoz en 1725, Gobernador de la Serena, 
Caballero de Santiago en 1745, primer Marqués de la 
Alameda desde el 4 de Julio de 1769 (cuyo descendien­
te y sucesor inmediato en la merced es hoy D. José de 
Mendoza y Bootello), y su hermano D. Antonio, naci­
do en la misma ciudad dos años antes, primer Conde de 
la Corte de la Berrona, desde el 3 de Diciembre de 1764, 
hijos del citado D. Luis de Mendoza Moscoso y Silva, 
bautizado en Jerez de los Caballeros el 28 de Marzo de 
1695, y de D.Q Antonia de Lobo Vargas Maraver y 
Bazán, casados en la del Sagrario de Badajoz el 5 de 
Octubre de 1721. 

% :jí $c 

III . DON- L U I S DE ALVARADO, hijo, como ya diji­
mos de D. Alonso Messía de Alvar ado y de D.a Cata­
lina Cambrales, hermano de D. Servan, fué Hijodalgo 
muy notorio en Mérida, Fiel noble de su Ayuntamien­
to en 1576, yy, 78 y 81. Su hijo 

IV. DON ALONSO MESSÍA DE ALVARADO, llamado 
así como su abuelo, nació en Mérida y vivió en Truji-
llanos, fué Fiel de su Ayuntamiento en 1581, 82 y 84. 
Contrajo nupcias en Monti jo, en la casa de la calle de 
la Plaza, con D.a Catalina Pérez de Al varado o de Vi-
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llalobos, nacida en Monti jo, procreando a D. Luis y 
D.° Maria. 

V. DON L U I S DE ALVARADO, bautizado en Truji-
llanos el 7 de Enero de 1601 y confirmado el 2 de Ma­
yo de 1608, llamado "el cojo", vivió, en Alanje, donde 
ejerció los cargos de Alcalde de la Hermandad en 1618 
y Alcalde ordinario noble en 1629, 40, 42 y 43. Casó en 
dicho Alanje el 8 de Mayo de 1621 con D.a María Cor­
tés de Morales y tuvo hijos. 

V. D.a
 MARÍA MESSÍA DE ALVARADO, hermana 

del anterior, recibió el bautismo en Santa Olalla de Mé-
rida, el 11 de Diciembre de 1599, confirmada en Tru-
jillanos en el mismo día que D. Luis. Casó con D. Fer­
nando de la Riva Agüero, nacido en Alanje en 1597, 
hijo de D. García, natural de Gajano, y de D.a Ursula 
de Velasco y Alonso. Fueron desposados en Trujulanos 
y velados en Alanje el 24 de Enero de 1619. Ambos 
fueron padres de 

V I . — D O N GARCÍA DE LA RIVA AGÜERO Y ALVARA-

DO, nacido en dicho Alanje, que teniendo unos treinta 
años hizo informaciones de la nobleza de sus apellidos 
para vestir el Hábito de Caballero de Santiago, apro­
badas el 15 de Abril de 1665 (num. 7.032). 

(Adición C) 

La genealogía previa de Arguello, tratando de Doña 
Juana Messía de Alvarado, esposa de D. Francisco de 
Chaves, dice proceden de ellos D. Juan de Chaves, Oi­
dor del Consejo Real, el P. Francisco Calderón, Con­
fesor de S. A. la Infanta y otros Caballeros Alvarado 
de Trujillo, y en Badajoz D. Antonio de Mendoza, Don 
Diego de Vera y D.a Beatriz de Chaves. 

Luego cita al Nobiliario genealógico de los Reyes 
y Títulos de España, por D. Alonso López de Haro, 
del año 1622, parte i.'1, libro V, pág. 415, y efectiva­
mente allí se trata de este matrimonio y de su descen­
dencia en estos términos : 

II. DOÑA JUANA MESSÍA DE ALVARADO casó con 
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D. Francisco de Chaves y Sotomayor, que murió pelean­
do como valiente Caballero, en la batalla de las Lomas, 
cerca de Málaga, hijo de D. Luis de Chaves, el viejo, y 
de D." María de Sotomayor, su mujer, nieto de Ñuño 
García de Chaves y de D.a Mayor Alvarez de Escobar, 
Señora de la dehesa de Tozo, y biznieto de Garci Ló­
pez de Chaves y de D." Marina Alfonso de Orellana, 
hija del Señor de Orellana la Vieja. Aquéllos fueron 
padres de 

I I I . DON JUAN DE CHAVES SOTOMAYOR, caballero 
de Santiago, esposo de D.a Francisca de Rivadeneira, 
Dama de la princesa de Portugal, cuyo hijo y sucesor 
fué 

IV. DON L U I S DE CHAVES Y SOTOMAYOR, esposo 
de D.a Juana de Acuña, los cuales procrearon a 

V. DON JUAN DE CHAVES SOTOMAYOR, Corregi­
dor de Córdoba, que contrajo matrimonio en Madrid 
con D.a Isabel de Cárdenas, hija de D. Gutierre de Cár­
denas y de D." Catalina de Alvarado, padres de D. Luis 
Antonio, D. Juan, D. Gutierre de Cárdenas, D. Fran­
cisco de Chaves y de D.a Catalina de Cárdenas, que 
casó con D. Pedro Messía de Chaves, su pariente, con 
sucesión. 

V I . — D O N L U I S ANTONIO DE CHAVES Y SOTOMA­

YOR sucedió en la casa como hijo mayor y casó con 
D.a María Portocarrero de Silva, hija de D. Fernando, 
Sr. de Orellana. Fueron padres de 

VIL DON JUAN. ANTONIO DE CHAVES Y SOTOMA­

YOR, esposo de D." Catalina de Mendoza, hermana de 
D. Gabriel, Sr. de Orellana, con descendencia. 

(Adición D) 

II . DOÑA MARÍA DE ALVARADO contrajo matri­
monio con Don Arias Vázquez de Silva 4.0 Sr. de los 
Leales, y de su descendencia trata extensamente la ge­
nealogía previa de Arguello, y D. Luis de Salazar y 
Castro en su Historia de la Casa de Silva, tomo I, fo-
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lio 630, dejándola establecida así. Ambos fueron pa­
dres de 

I I I . DON VASCO HERNÁNDEZ DE ALVARADO, 5.0 

Sr. de los Leales, que casó en Jerez con D.a Elvira Por-
tocarrero, cuyo hijo fué 

IV. DON ALONSO DE SILVA, llamado "el loco", 
que dio muerte a un Canónigo de Badajoz. Casó dos 
veces, la primera con D." Teresa de Acevedo, hermana 
de D. Francisco López de Acevedo del Almendral, y en 
segundas con D.a Mayor de Bazán. Del primer enlace 
tuvo por hija a D.a Elvira y del segundo a Don Vasco 
y D.° Usenda, de cuyas descendencias vamos a tratar. 

V. D." ELVIRA DE SILVA Y PORTOCARRERO casó 
en Badajoz con Don Jerónimo de Figueroa y Pinel, Se­
ñores de los Acevedos, Botova y Cubillos, siendo sus 
hijos 

1. D. Juan de Figueroa, que, aunque murió solte­
ro, tuvo un hijo natural en D.a Violante de Villalobos y 
Machos, llamado D. Jerónimo de Figueroa; 

2. D. Diego, que sigue; 
3. D.a Teresa de Figueroa. 
VI. DON DIEGO DE ACEVEDO FIGUEROA casó dos 

veces, la primera con D." Leonor de la Vega, vecina de 
Valencia de Alcántara, y la segunda en Badajoz con 
D.° Catalina Becerra de Tovar, hija de D. Diego Be­
cerra de Tovar y de D.a Ana de Tovar Báfiez. De este 
segundo no tuvo descendencia, siendo hijo del primero 

VIL DON JERÓNIMO DE FIGUEROA Y ACEVEDO, 

Caballero de Santiago, que casó en Mérida con Doña 
Aldonza de Vargas, sin tener más que una hija que mu­
rió niña. 

% :Jc % 

VI. D.a
 TERESA DE FIGUEROA,, hermana de Diego, 

fué esposa de Don Juan de Vera y Vargas, Señor de 
'Sierra Brava y de Don Tello, Alférez mayor de Mé­
rida, que sirvió en las guerras de Granada con treinta 
hijosdalgo de su casa. Hijo de D. Fernando de Vera y 
Manuel, Señor de Don Tello, y de D.B Blanca de Var-
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gas y Cárdenas, Señora de Sierra Brava. Fueron pa­
dres de 

VIL DON FERNANDO DE VERA Y VARGAS, Señor 
de Sierra Brava y de Don Tello, Alférez mayor de 
Mérida, Corregidor y Capitán General de Jerez de la 
Frontera, con cuya gente socorrió a Cádiz contra la 
armada inglesa en 1587, Corregidor de Lorca y Carta­
gena, Adelantado y Capitán general de Murcia, Capi­
tán general de la caballería en Lorena, Embajador en 
Roma, etc. Casó con D." María de Zúñiga y Manuel, 
hija de los Marqueses de Mirabel. Ambos tuvieron 

1. Don Juan Antonio, que sigue; 
2. Don Luis, que falleció niño, 
3. D." Teresa, esposa de D. Fernando Antonio Be­

cerra de Guevara, Señor de Torremayor y Alférez ma­
yor de Badajoz, y 

4. Don Fernando de Acevedo y Vera, Caballero de 
Santiago, Capitán de arcabuceros en Milán, Conde del 
Sacro Imperio, esposo de D." Aldonza de Vargas, su 
tía, cuyo hijo Fernando Francisco, fué Maestre de Cam­
po de un tercio de infantería al frente del cual se dis­
tinguió notablemente en las guerras de Extremadura 
y Cataluña. 

VI I I . Dox JUAN ANTONIO DE VERA Y VARGAS, Se­
ñor de Sierra Brava, San Lorenzo, Engrúdanos, la Pes­
quera y otros estados, Comendador de la Barra en la 
Orden de Santiago, Embajador en Saboya, Venecia y 
Roma, de los Consejos de Guerra, Indias y Hacienda, 
Alférez mayor de Mérida y Alcaide perpetuo de Bada­
joz, Gentilhombre de boca, primer Vizconde de Sie­
rra Brava y Conde de la Roca desde el 27 de Enero de 
1628, progenitor de esta ilustre casa de Grandes de Es­
paña. 

>K % % 

V. DON VASCO DE SILVA, 7.0 Sr. de los Leales, hijo 
del segundo matrimonio de D. Alonso, el loco, y de 
D.a Mayor de Bazán, casó con D.a Beatriz de Figue-
roa y Aguilar, hija de D. Rodrigo de Orellana y de 
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D.a Isabel de Aguilar, siendo padre de D. Alonso de Sil­
va, 8.° Sr. de los Leales, esposo de D.a Mencía Enrí-
quez, y de Rodrigo de Orellana, g.0 Sr. de los Leales, 
marido de D.a Francisca Silva Vargas, que murieron en 
Jerez, en 1602, sin descendientes. 

El Nobiliario de familias diferentes de Portugal 
(B. N. Manuscritos, num. 3.055, fol. 37 v.) trata del 
matrimonio de D. Ayres Vázquez de Silva, Señor de 
la dehesa de los Leales, con D.a María de Alvarado, po­
niendo allí la ascendencia de esta Sra. y la descenden­
cia de su hermano D. Gómez y sus hijos D. Pedro 
y D." Sara. 

(Adición D) 

Además de estos hijos legítimos, hubo dos más, na­
turales, llamados Martín y Catalina de Alvarado 

II. DON MARTÍN DE ALVARADO, siendo vecino y 
residente en la ciudad de Badajoz, otorgó su testamen­
to en sus casas, que estaban dentro del castillo de ella, 
el día 8 de Junio de 1505 ante Luis Sánchez Paleto, 
Escribano público, del cual se conserva un traslado en 
el archivo de los Condes de la Torre del Fresno, fecha 
3 de Junio de 1650, sacado de una copia inserta en el 
privilegio que la Reina D.a Juana concedió en 1508 a 
D." Guiomar López, esposa del otorgante. En él pide 
ser sepultado en el Convento de San Francisco de Ba­
dajoz, en su capilla mayor, ordena la celebración de un 
treintenario abierto por el ánima de su padre Juan de 
Alvarado, otro por su madre, que no menciona, y otro 
por D. Diego de Alvarado; cita a su primera esposa 
D." María de Pegada y deja herederos a su hermana 
D.'1 Catalina de Alvarado, esposa de Hernán Sánchez 
de Tovar, fundando una capellanía en el dicho Monas­
terio de S. Francisco de Badajoz, nombrando capella­
nes con preferencia a los de su linaje y en su defecto 
el de sus sobrinos los Comendadores de Lobón y Mon-
tijo, y que en el caso de que éstos trasladaran el cuerpo 
de su padre a Badajoz, el capellán tuviere el cargo de 
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decir la mitad de las misas donde el dicho Diego de Al-
varado estuviere y la otra mitad donde su cuerpo fuere 
sepultado. 

El hecho de llamar a los Comendadores de Lobón y 
de Montijo "sus sobrinos", como lo hace claramente 
dos veces, y siendo el testador hijo de Juan de Alvara­
do, según también manifiesta en el propio testamento, 
determina que D. Martín es hijo de D. Juan de Alva­
rado el viejo, el Comendador de Hornachos. 

Con esto queda rectificada terminantemente la erró­
nea afirmación contenida en una g-enealogía suelta in­
serta en el expediente de pruebas de Santiago, de Don 
Gómez de la Rocha, del año 1639, num. 7.094, en la que 
se afirma que D.a Catalina de Alvarado, "la bastarda", 
casada con Hernán Sánchez de Tovar y hermana y he­
redera del D. Martín de Alvarado, como también lo 
expresa éste en su testamento, era hija de Juan de Al-
varado el de Lobón, cosa que por el cómputo cronoló­
gico era imposible. 

(Apéndice 11) 

IL D." CATALINA DE ALVARADO, la bastarda, casó 
en Badajoz con Hernán Sánchez de Tovar, hijo del Br. 
Juan de Canillas, Alcalde mayor de Badajoz, y de Te­
resa Sánchez de Tovar, viuda de Gonzalo de la Ro­
cha (1). Fernán Sánchez de Alvarado y Baltasar de To­
var, de cuyas descendencias vamos a tratar. 

(1) Arguello Carvajal en la genealogía de los Alvarado de 
1650, que, como dijimos, se conserva incompleta, menciona es­
tos dos hijos naturales de JUAN DE ALVARADO, EL VIEJO, co­
mendador de Hornachos, diciendo así : 

"11.—Martin de Alvarado a quien su her"0 El com01' Diego de 
Alvarado hiço una donación de cierta parte de juro que dejo en 
Capellanía como se dira adelante y como murió sin hijos aunque 
fue Casado dos veces. 

12.—Catalina de Alvarado que caso En badajoz con hernan 
Sanchez de Tovar hijo de garcía de la Rocha y de Teresa San­
chez de Tovar su mujer y de cuio matrimonio hace mucha men-
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I I I . FERNÁN SÁNCHEZ DE ALVARADO contrajo ma­
trimonio en El vas (Portugal) con D.a Isabel da Gama, 
hermana de Esteban, y ambos hijos de Beatriz Fernán­
dez, como consta de la carta dotal firmada en aquella 
ciudad el 14 de Julio de 1520, en que se afirma ser el 
contrayente hermano de Baltasar de Tovar, moradores 
ambos en Badajoz. De aquel enlace nacieron 

1. Fernán Sánchez de Tovar, 
2. Francisco de Alvarado y 
3. Beatriz da Gama, esposa de Gonzalo de la Ro­

cha Ulloa, según sus capitulaciones matrimoniales en 
Elvas el 20 de Octubre de .1551, en que consta ser ella 
hermana de Francisco ele Alvarado. Por una donación 
firmada en Elvas el 10 de Octubre del propio año, a 
favor de Beatriz da Gama, por sus hermanos Fran­
cisco de Alvarado y Fernán Sánchez de Tovar, se con­
firma ser los tres hijos ele Fernán Sánchez de Alva­
rado. 

Encontrándose en la ciudad de los Reyes del Perú 
dicho D. Francisco de Alvarado Tovar, el 2 de Julio de 
1565, dio poder ante el Escribano Antonio del Vallejo 
a favor de sus hermanos Gonzalo de la Rocha Ulloa y 
D." Beatriz de la Gama Tovar y de su primo Martín de 
Alvarado. 

III . DON BALTASAR DE TOVAR, hermano de Fer­
nán Sánchez de Alvarado, hijos de Catalina de Alvara­
do y Hernán Sánchez de Tovar, casó en Badajoz con 
D.a Ana de la Rocha y Saeta; cuya Sra. fundó mayo­
razgo en 1576, imponiendo a sus descendientes posee­
dores de él, la obligación del uso de las armas unidas de 
los Tovar y Rocha. Fueron sus hijos 

1. Don Gonzalo de la Rocha Tovar ; 
2. Don Hernán Sánchez de Tovar ; 

cion En su testamento su her"0 Martin de Alvarado y de su hijo 
desta Sra Juan de Alvarado de quien ay mucha sucecion como 
se dira en su lugar. 

Fueron hijos de Catalina de Alvarado y Hernán Sánchez de 
Tovar: Juan de Alvarado, casado con María de Hoces Mogollón. 

13 
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3. Doña Isabel de Alvarado, y 
4. Don Juan Alvarado de Tovar, que sigue 
IV. DON JUAN ALVARADO DE TOVAR, natural de 

Badajoz, contrajo matrimonio con D.a María de Ho­
ces, de la misma naturaleza, cuyo hijo fué 

V. DON BALTASAR DE TOVAR ALVARADO, nacido 
también en Badajoz, Familiar del Santo Oficio de la 
Inquisición, Alcalde de la Santa Hermandad por los 
hijosdalgo y uno de los veinticinco Cofrades nobles de 
la Misericordia de Badajoz, "de los caballeros más dis­
tinguidos y nobles de la ciudad". Fué su esposa D.a Te­
resa de la Rocha Ulloa, hija de Gómez de la Rocha y 
de D.° Isabel Romero, todos de Badajoz, sobrina de 
Francisco de Contreras, Caballero de San Juan. De 
este enlace nacieron: 

1. Don Gómez de la Rocha, bautizado en la de 
Santa María de Badajoz el 8 de Agosto de 1601, Se­
ñor de los Fresnos, Alcalde noble y de la Santa Her­
mandad en 1630, Cofrade de la Misericordia en 1631, 
que hizo pruebas nobiliarias para su ingreso en la Or­
den de Santiago el 13 de Septiembre de 1639 (expe­
diente 7.094); 

(Apéndice 11) 
2. Don Juan de Tovar Alvarado, que sigue; 
3. Doña María de Ulloa, de quien también trata­

remos. 
También tuvo D. Baltasar de Tovar Alvarado un 

hijo natural en D.a Ana Méndez de Lemos o de Osma, 
que fué 

VI. El Sargento Mayor DON JUAN DE ALVARADO 

DE TOVAR, que recibió las aguas bautismales en la de 
Santa María del Castillo de Badajoz el 6 de Febrero 
de 1595, Familiar del Santo Oficio de Llerena, Cofra­
de noble de la Misericordia, Alcalde de la Santa Her­
mandad en Valverde. Casó en la Catedral de Badajoz 
el 25 de Noviembre de 1621 con D.a Catalina de Tovar, 
hija de D. Francisco Domínguez y de D.° Juana Mar­
tín. Fueron sus hijos 
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i. Don Juan de Alvarado Tovar, Cofrade noble 
en 1653 y Alcalde de la Santa Hermandad en 1662, y 

2. Don Baltasar de Tovar, natural de Badajoz, 
Familiar del Santo Oficio de la Inquisición de Llere-
na, Alcalde de la Santa Hermandad en 1647, Cofrade 
noble de la Misericordia en 1645, Escribano de la Her­
mandad en 1651, esposo de su prima carnal D." Ga­
briela Josefa de Tovar, desde el i.° de Abril de 1646, 
en que casaron en el Sagrario de la Catedral de Bada­
joz, hija de D. Juan de Tovar Alvarado y de D.a Ma­
rina Suárez Dorado. 

VI. Dicho DON JUAN DE TOVAR Y ALVARADO, hijo 
de D. Baltasar y de D.a Teresa de la Rocha, fué Co­
frade noble, Alguacil y Alcalde de la Santa Herman­
dad, y de su enlace con la mencionada D.a Marina Suá­
rez Dorado tuvo a 

VIL DOÑA GABRIELA JOSEFA DE TOVAR, nacida en 
Badajoz, esposa de su mencionado primo carnal DON 
BALTASAR DE TOVAR, padres de 

1. Don Juan de Alvarado y Tovar, que recibió el 
bautismo en Badajoz, en la del Sagrario, el 5 de Di­
ciembre de 1648, apadrinado por Gómez de Solís, Co­
frade noble de la Misericordia en 1662, que hizo prue­
bas de su hidalguía para ingresar en la Orden de San­
tiago el 4 de Junio de 1666 (320) ; 

(Apéndice 9) 

2. Don Francisco de Tovar, que ingresó en la mis­
ma Orden Militar el 13 de Octubre de 1687, siendo sus 
hijos Don Pedro Diego, Alcalde noble en 1741 y Don 
Baltasar de Tovar, Regidor de Badajoz y Alcalde en 
1735, padre éste de D. Fernando, que también ejer­
ció los mismos cargos; 

3. Don Baltasar de Tovar Alvarado, vecino de 
Badajoz, que sigue 

VIII . DON BALTASAR DE TOVAR ALVARADO, pa­
dre de 

IX. DON MARTÍN DE ALVARADO, cuyo hijo fué 
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X. DON DIEGO DE ALVARADO, Regidor capitular 
de Badajoz en 1613 y 15, Alcalde noble de la Herman­
dad, que de su matrimonio con D.a María del Alamo, 
tuvo a 

XL DON MARTÍN DE ALVARADO, Alcalde de la 
Hermandad de la citada ciudad, esposo de D.a Francis­
ca del Alamo. Su hijo 

XII . DON FRANCISCO DE ALVARADO, primero que 
se avecindó en Berlanga, casó con D.a María Barragán, 
naciendo de ellos 

XI I I . DON ALONSO DE ALVARADO, marido de Doña 
Catalina García, padres de 

XIV. DON ALONSO, DON LORENZO Y DON JUAN DE 

ALVARADO, que obtuvieron Reales Cédulas confirmato­
rias y declaratorias de su hidalguía, firmadas en Villa-
viciosa el 2J de Junio de 1759 y en Buen Retiro el 11 
de Octubre del mismo año. 

* >;< * 

VI. D.° MARÍA DE ULLOA, ya citada como hija de 
D. Baltasar de Tovar Alvarado y de D.a Teresa de la 
Rocha Ulloa, casó en Cáceres con Don Gonzalo de Car­
vajal y Golfín, caballero de Santiago desde 1627, sien­
do sus hijos : 

1. Don Diego de Carvajal y Ulloa, bautizado en 
la de San Mateo de Cáceres el 11 de Enero de 1632, que, 
niño aún, ingresó en la Orden de Alcántara el 30 de 
Julio de 1641, en cuyas informaciones se halla intere­
sante prueba de armas, a que hacemos referencia en el 
capítulo correspondiente, y 

2. Don Pedro de Carvajal y Ulloa, que ingresó en 
la Orden de Calatrava el 23 de Diciembre de 1658. 

(Adición E) 

La genealogía previa de Arguello tiene una nota 
marginal en que se afirma por referencia a otros auto­
res que este Comendador Diego de Alvarado fué Maes­
tresala de los Reyes Católicos y que tuvo un hijo bastar-
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¿o llamado MARTÍN DE ALVARADO, de que había des­
cendientes en Badajoz. 

(Adición F) 

El mismo documento a D.a Teresa de Alvarado la 
llama D." Isabel de Alvarado (con lo cual creemos ser 
aquel el verdadero nombre, con el que rectificó su 
error) agregando que casó con el Alcaide de Magacela 
Sr. Valle jo, vecino de Plasencia, de quien desciende el 
Sr. de Grimaldo y las Corchuelas y la Marquesa de Sie­
te Iglesias, vecinos de Plasencia. 

Posteriormente dice que la hermana de la anterior 
D.a Inés (num. y), esposa de Burguillos, tuvo por hija 
a D." Isabel Venegas de Alvarado, que casó con D. Gon­
zalo Becerra, hermano del Comendador D. Bartolomé 
Becerra; como se citaba en la descendencia y árbol de 
los Becerra, folio i. 

(Adición G) 

Don Blas de Salazar en su Origen y descendencia 
de los apellidos de Trejo y Grimaldo, que original se 
conserva en el Archivo Heráldico Rújula, con la signa­
tura L-36, al folio 136 v., se menciona a D. Pedro de 
Trejo, Comendador de Mérida en la Orden de Santia­
go, Alcaide de Zalamea, que casó con D." Elvira de Al-
varado, "hija de Diego de Alvarado, Comendador de 
Usagre, pribado de don Albaro de Luna, Maestre de 
Santiago, Condestable de Castilla", siendo Don Pedro, 
hijo de D. Fernando de Trejo, Comendador de la Hi-
nojosa, en la misma Orden, y de D.° Elvira González de 
Vallejo y Paniagua. 

(Adición H) 

En las pruebas de este Caballero de Alcántara, que 
son las señaladas con el núm. 1.570, sancionadas por el 
Consejo el 11 de Septiembre de 1645, consta ser bau­
tizado en la de Santa María del Castillo de Badajoz el 
8 de Agosto de 1624, confirmándose ser hijo de Don 
Juan de Vargas Machuca y de D.a Ana Aclame de la 
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Rocha, de la misma naturaleza, y nieto paterno de Don 
Diego de Vargas Machuca, nacido en Valencia de Al­
cántara, y de D.a Mencía de la Rocha y Ulloa, natural 
de Badajoz. 

(Adición I) 

Del testamento de dicha Sra. D.° MARÍA DE MOS-

coso, esposa de D. Juan de Alvarado, Comendador 
de Lobón, se conserva un testimonio original fechado 
el 6 de Diciembre de 1570 en el Archivo de los Condes 
de la Torre del Fresno, extendido en cinco folios y pre­
cedido de una relación genealógica del mismo Arguello 
de Carvajal. 

Figura dicho DON JUAN DE ALVARADO en el Libro 
de Comendadores de la Orden de Santiago, que se con­
serva en la Sección de Mss. de la Biblioteca Nacional, 
núm. 10.996, al folio 136, tratando de los de Lobón, en 
León. Está señalado con el núm. II y dice era "comen­
dador de Lobón el año 15..., quando visitaron su En-
com"" D" Luis Manrrique Comend°r de Sant" de Mon-
tizón y le sucedió Gonzalo Ruiz de Figueroa, 11 Mayo 

1503". 
Como hemos dicho, este Comendador de Lobón, Juan 

de Alvarado, no hubo descendencia legítima. 

(Adición J) 

En el mencionado libro de Encomiendas de la Or­
den de Santiago, en León, núm. 10.996 de la Biblioteca 
Nacional, Mss., al folio 170 v., tratando de la de Mon-
tijo dice: 

" I . Garcia de Albarado Comend01' del Montijo te­
nia esta Encomd" el año 1508 en q° la visitaron D" 
Luis Manrique Comend01 de Sant° de Montizon y 13 
y Yñigo de Heredia, Cura de Orcera, como parece por 
el libro q" hicieron de la visita gral de la Provincia de 
Leon y se guarda en el Archivo de Ucles. El año de 
1511 era Govern" del Campo de Montiel y el Rey Ca­
tólico Admínist01 gral en Madrid a 3 de Oct6 de 1513 
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le dio licencia para qe se pudiese casar". Le sucedió Ja­
ques de Arves en 1549. 

De este Comendador Garcia de Alvarado hay un 
documento autógrafo de Arguello de Carvajal, refe­
rente al título de la capilla de Nra. Sra. de Gracia en el 
Convento de San Agustín de Badajoz, con su genea­
logía particular descendente igual a la que publicamos 
del mismo autor y como si hubiere servido de cubier­
ta al documento fundacional de tan importante ente­
rramiento de la Casa. 

(Adición j) 

En el Minutario del Rey de Armas Don José Al­
fonso de Guerra, Caballero del hábito de Santiago, se 
encuentra una Certificación expedida a favor del Doc­
tor Don Nicolás Antonio Pino Guzmán, Presbítero, y 
su hermano Don Francisco, Sargento mayor ; Don An­
tonio Guzmán, Bachiller, y de Don Antonio del Pino 
Villapadierna, Gobernador y Capitán general de An-
tioquía, cuyo documento trata de los Guzmán, Céspe­
des, Pino, Villapadierna y Alvarado, y en él se encuen­
tra la descendencia de esta línea de Lobón exactamente 
conforme con la contenida en la Biblioteca Alfabética 
de apellidos nobles del Rey de Armas de Don Felipe V, 
Don Francisco Zazo y Rosillo, tomo II , fol. 150 vuel­
to, que es así : 

IV. D.a
 INÉS DE ALVARADO, esposa de Martín de 

Azpeitia (no Machín), descendiente de la casa de Ola-
varría, del bando Oñacino en Oyarzun, fueron padres 
de D. Martín de Azpeitia, D. Juan Núñez de Alvara­
do, y D. Alonso de Alvarado el viejo. 

V. Este DON ALONSO DE ALVARADO, marido de 
D.a Bárbara Suárez, fué vecino y Regidor de Muzo en 
Indias y Capitán de la jornada del Dorado. 

V. DON MARTÍN DE AZPEITIA, SU hermano mayor, 
casó con D.a Mariana N., procreando éstos a D. Alonso 
de Azpeitia Alvarado, Clérigo; D. Diego de Alvara­
do Azpeitia, D. Juan de Alvarado Azpeitia, D. Mar-
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tin de Olavarría Azpeitia y D. Juan Zambrano de Az-
peitia Alvarado. 

Estos hermanos, menos el Clérigo, con su tío Don 
Alonso de Alvarado el viejo, prosiguieron en la Cnan­
cillería de Granada el pleito sobre su nobleza, que ha­
bía iniciado su abuelo D. Martín el año 1585, ganando 
ejecutoria el 7 de Abril de 1598, refrendada de Blas de 
Várela, Escribano mayor de los Hijosdalgo. Flórez de 
Ocariz trata extensamente de esta rama con todas sus 
ascendencias directas y muchas descendencias que omi­
timos. (Nobiliario original de D. Juan Félix de Riíjida 
y Ximeno, Rey de Armas de D. Carlos 3, tomo II, fo­
lio 385.) Genealogía del Nuevo Reino de Granada, por 
Flórez de Ocariz, tomo I, págs. 446 y sigs. 

(Adición K) 

En el Archivo de los Condes de Torre del Fresno 
se conserva el testamento de este D. Diego de Alvara­
do, que fué firmado y cerrado por el testador en Lo-
bón el 19 de Noviembre de 1592, y abierto por auto 
judicial y a instancia de su hijo D. Diego de Alvarado 
el mozo el día del fallecimiento, 21 del mismo mes y 
año. 

(Adición L) 

Don Felipe de Trejo y Carvajal, natural de Plasen-
cia, cuando contaba unos cuarenta años de edad, in­
gresó en la Orden de Alcántara el 17 de Abril de 1602, 
constando probado en sus informaciones originales, nú­
mero 1.513, ser hijo de D. Luis de Trejo, vecino de 
Plasencia, y de D.a Elvira de Carvajal y Contreras, ve­
cina de Trujillo; nieto paterno de D. Gutierre Bermú-
dez de Trejo y de D.a Beatriz de Trejo, de Plasencia, y 
por línea materna de D. Diego de Carvajal, Señor de 
Valero, y de D.a Elvira de Contreras, vecinos de Tru­
jillo. 
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(Adición LL) 

Don Miguel de Vargas y Camargo había nacido en 
Madrid e ingresó en la Orden Militar de Santiago en 
18 de Mayo ele 1579. según su expediente, num. 8.531, 
fué hijo del Lie." Juan de Vargas y Carvajal y de Doña 
Inés de Camargo y Docampo, también de Madrid ; nie­
to paterno del Lic.° Don Francisco de Vargas, de Ma­
drid, y de D.a Inés de Carvajal, nacida en Plasencia, 
y materno de D. Francisco de Camargo y de D.a María 
Docampo, natural de Trujillo. 

(Adición M) 

Don Luis Trejo del Barco y Gasea recibió las aguas 
bautismales en Alcántara el 24 de Noviembre de 1609, 
y siendo Señor de Grimalclo, las Corchuelas y Casti­
llo de Almofrago ingresó en la Orden de Alcántara, 
siendo aprobado su expediente el 20 de Octubre de 
1623, en el que consta ser hijo de D. Felipe de Trejo 
Carvajal, natural de Plasencia, Caballero de la misma 
Orden y su Visitador general, Señor de Grimaldo y las 
Corchuelas, Familiar del Santo Oficio, y de D." María 
del Barco Gasea y Salazar, nacida en Alcántara; nieto 
paterno de D. Luis Bermúdez ele Trejo, nacido en Pla­
sencia, y de D.a Elvira de Carvajal, que lo era de Tru­
jillo, y materno de D. Pedro de Gasea Salazar, natu­
ral de Barco de Avila, Caballero de Calatrava (en 1597), 
y de D." María del Barco, que era de Alcántara. Entre 
las pruebas se encuentran la de ser los antepasados Co­
frades de la del Corpus y Sancti Spiritus de Alcántara. 

(Adición N) 

El Comendador D. Rodrigo Calderón ingresó en 
la Orden de Santiago el 9 de Diciembre de 1611, sien­
do ya Embajador en Venecia y contando sólo treinta y 
tres años, Cofrade noble de la del Hospital de Esgue-
va, Familiar del Santo Oficio. Según sus informacio­
nes, núm. 1.393, e r a hijo del Capitán Don Francisco 
Calderón y Aranda, natural de Valladolid, Caballero de 
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la Orden de San Juan y luego de la de Santiago, y de su 
esposa D." Maria de Aranda Sandelín, natural de Bru­
selas; nieto de D. Rodrigo Calderón y de D.a Maria de 
Aranda, nacidos en Valladolid, y por línea materna de 
Don Juan de Aranda, también de Valladolid, y de Doña 
María Sandelín, que nació en La Haya. Don Rodrigo 
había nacido de paso en Flandes; entre muchos cargos 
y honores tuvo el de Capitán de la Guarda Española 
y los Títulos de Conde de la Oliva y Marqués de Siete 
Iglesias. 

Fray Felipe de la Gándara en su Descripción, armas, 
origen y descendencia de la Casa de Calderón de la Bar­
ca, consagra un capítulo en la pág. 243 a los Calderón 
de Valladolid. 

(Adición O) 

Don Francisco Calderón y Vargas, que sucedió lue­
go en la casa y estado de la Oliva y Siete Iglesias y he­
redó por su madre el Marquesado de Víllahermosa, na­
cido en Valladolid, ingresó en la Orden de Alcántara 
el 7 de Enero de 1606, y en sus pruebas, núm. 248, cons­
ta ser hijo del citado D. Rodrigo Calderón, nacido en 
Amber es, y que le trajeron sus padres a Valladolid a 
los tres meses, Cofrade noble del Hospital de Esgueva 
en Valladolid, y de su esposa D.° Inés de Vargas, natu­
ral de Plasencia ; nieto paterno del Capitán Don Fran­
cisco Calderón, natural de Valladolid, Caballero de San 
Juan, y de D.a María de Aranda y Sandelín, nacida en 
Amber es, y materno de D. Miguel de Vargas Camar-
go y D.a Elvira de Trejo Carvajal, nacidos en Pla­
sencia. 

(Adición P) 

Su hermano D. Juan Calderón y Vargas, natural 
de Madrid, ingresó en la Orden de Calatrava el 25 de 
Septiembre de 1611, llegando a ser Comendador de 
Vallaga. En sus informaciones nobiliarias señaladas 
con el número 401 consta la misma filiación que en las 
mencionadas de Alcántara de su hermano. 



LOS ALVARADO EX EL NUEVO MUNDO 2 0 ß 

(Adición Q) 

Don Alvaro Antonio de Monroy había sido bauti­
zado en la parroquial de Santiago de Trujillo el i.° de 
Enero de 1618 e ingresó en la Orden de Santiago el 8 
de Julio de 1639, constando en sus pruebas, núm. 5424, 
ser hijo de D. Francisco de Monroy y Escobar, natu­
ral de Trujillo, Caballero de la Orden de Calatrava en 
1631, y de D." Guiomar de Cárdenas y Mendoza, na­
tural de Mérida, hermana ésta de D. Pedro, Caballe­
ro de Santiago y Familiar del Santo Oficio; nieto pa­
terno de D. Alvaro de Escobar Messía, natural de Tru­
jillo, éste hermano de D. Sancho, Caballero de Santia­
go en 1584, y de D.a María de Monroy y Alvarado, 
también de Trujillo, y ésta hermana de Juan Rodríguez 
de Escobar, Caballero de Santiago, y nieto materno de 
D. Rodrigo de Cárdenas y Mendoza, natural de Méri­
da, Familiar del Santo Oficio, y de D." Jerónima de 
Becerra, nacida en Llerena, hermana de D. Marco An­
tonio, Alguacil Mayor de la Inquisición. 

Gándara en su obra citada sobre los Calderón, al 
enumerar, en la pág. 245, los hijos de D. Rodrigo Cal­
derón y D.a Inés de Vargas, menciona una más, Doña 
María Calderón, que falleció niña. 

(Adición R) 

La genealogía previa de Arguello dice que Gonza­
lo de Alvarado fué Capitán de mucha cuenta en el Rei­
no del Perú, donde pasó con su hermano el Adelanta­
do, y que no dejó sucesión. 

(Adición S) 

Comparando esta misma genealogía previa, escrita 
por Arguello, con la principal o definitiva que tomamos 
como base, notamos la diferencia de que así como al 
tratar en esta última de D.a Catalina de Alvarado, afir­
ma que murió sin tomar estado, según consta de su tes­
tamento, en la previa, escrita en 1628, la confunde con 
la otra del mismo nombre, que ya mencionamos en su 
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lugar, y dice casó con Hernán Sánchez de Tovar, hijo 
legítimo de García de la Rocha, de Cáceres, y de Te­
resa Sánchez de Tovar, y saca la consecuencia errónea 
de que de ellos descendía D. Juan de Tovar, D. Gómez 
de la Rocha, su hermano, Señor de la Villa de los Fres­
nos, y D.° María de Tovar, todos solteros en el año que 
lo escribía, que era el citado de 1628. 

(Adición T) 

Don Juan de Saavedra había nacido en Sevilla y 
tenía unos veintidós años cuando vistió el Hábito de 
Santiago en 1567. Era hijo de Don Juan de Saavedra 
y Guzmán y de D / Catalina de Rivera; nieto de Don 
Juan de Saavedra, primer Conde del Castellar, y de 
D.a María de Guzmán, y materno de D. Fadrique En-
ríquez de Rivera, Marqués de Tarifa, y de D.a Isabel 
Martel (exp. 7.337). 

De ellos y su descendencia, conforme a la genealo­
gía de Arguello, trata el Nobiliario de Lopes de Haro, 
tomo II, pág. 162. 

(Adición U) 

El calatravo D. Juan de Saavedra Venegas había 
sido bautizado en Zafra el 2 de Mayo de 1570 e ingre­
só en la Orden en 1607 (ep. 2.311). Consta en sus in­
formaciones ser hijo de D. Juan de Saavedra, llama­
do El Galán, natural de Sevilla, Caballero de Santiago, 
Alguacil mayor de la Inquisición, y de D.* Leonor Ve­
negas, nacida en Zafra; nieto paterno de Don Juan de 
Saavedra y de D.° Catalina Enríquez, nacidos en Se­
villa, y ésta hija de los Marqueses de Tarifa, y por lí­
nea materna del Alcaide de Zafra D. Pedro Venegas 
de Quesada y de D.a Catalina de Figueroa Alvarado, 
hija ésta del Comendador Diosdado, con lo que recti­
fica a Arguello, que llama a la esposa de D. Pedro Ve­
negas de Quesada, Beatriz de Alvarado. 

(Adición V) 
En sus informaciones para vestir el Hábito de San-
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tiago, aprobadas por el Consejo el 5 de Junio de 1630, 
se halla su partida de bautismo en la de San Martín de 
Madrid, fecha 1 de Abril de 1621, constando ser hijo 
de D. Juan de Saavedra, natural de Sevilla, Caballero 
de Calatrava, Alguacil mayor de la Inquisición de Se­
villa, Gentilhombre de boca de S. M., y de D.° Juana 
Ramírez de Arellano, bautizada en la del Salvador de 
Valladolid el 4 de Enero de 1594; nieto paterno de Don 
Juan de Saavedra el Galán, Caballero de Santiago, Al­
guacil mayor de la Inquisición de Sevilla, y de D.a Leo­
nor Venegas de Quesada, nacida en Zafra, hija de Don 
Pedro Venegas de Quesada, natural de Zafra, Caballe­
ro de Santiago, Señor de Garcies, y por línea materna 
nieto el cruzado del Lie." Gil Ramírez de Arellano, na­
cido en Villaescusa de Haro, Caballero de Santiago, 
Oidor de la Cnancillería de Valladolid, Consultor del 
Santo Oficio del Consejo y Cámara de S. M., y de Doña 
Catalina González de Medina, nacida en Burgos. 

En la Sección de manuscritos de la Biblioteca Na­
cional, con la signatura 3.278, se encuentra un intere­
santísimo documento que es el "Memorial de la calidad 
y servicios de Don Juan de Saavedra Alvarado Remí-
rez de Arellano, Cavallero del Orden de Sant Yago, 
Alguazil mayor del Santo Oficio de la Inquisición 
de Sevilla, Señor de las Villas de Poveda y Moscoso y 
Mayorazgos de Loreto y Alvarado. En Madrid año 
M D C L I" , firmado por el Cronista D. José Pelli-
cer de Tovar, en ocho hojas en folio. 

Su simple lectura nos confirma lo que dice D. Luis 
de Salazar y Castro en su Bibliografía, asegurando que 
D. José Pellicer se sirvió mucho de las noticias de Ar­
guello Carvajal para sus genealogías. Está total y ple­
namente conforme con la genealogía del genealogista 
extremeño y resulta un trabajo extenso, perfecto y cla­
ro, dedicando a la línea de Alvarado la mayor parte del 
memorial. 

En este documento nuevamente se rectifica el error 
de Arguello dando el nombre de Catalina de Alvarado 
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a la esposa de D. Pedro Venegas de Quesada, Señor de 
las heredades de Linares, en lugar del de Beatriz, y 
además afirma que dos hermanas de ésta D." Catalina, 
llamadas Isabel y Beatriz, solteras, con su sobrina Doña 
Leonor Venegas de Quesada y Alvarado, la esposa de 
D. Juan de Saavedra el Galán, hicieron fundación de 
dos Mayorazgos en 1574, uno en cabeza del hijo de 
estos últimos, D. Juan de Saavedra, que entonces tenía 
tres años, dándole el nombre de Mayorazgo de Alva­
rado y otro de Pozacibera, de segundos, en cabeza del 
hijo segundo del mismo matrimonio. La escritura fué 
firmada en Sevilla el 13 de Febrero de dicho 1574 ante 
Mateo Almonacir. 

Según el Memorial, los hijos del matrimonio de Don 
Juan de Saavedra el Galán y D." Leonor Venegas de 
Quesada fueron: D. Juan, D. Pedro Venegas de Que­
sada, que heredó el de Pozacibera, casado con Doña 
Ana María de Amienta, Marquesa de Casares; Don 
Fadrique Enríquez de Rivera, D. Fernando de Saa­
vedra, Caballero de Alcántara, esposo de D.a Luisa Mal-
donado de Saavedra y Guzmán, cuya hija se llamó Leo­
nor Luisa; D.a Ana de Saavedra, esposa de D. Juan 
Ramírez de Guzmán, Veinticuatro de Sevilla, y D* Isa­
bel, D.a Catalina, D.a María y D." Beatriz, Religiosas. 

(Adición X) 

Don Francisco Godínez de Sandoval era natural de 
Beas y tenía unos veintidós años cuando el 22 de Ene­
ro de 1568 ingresó en la Orden de Santiago, resultando 
de sus probanzas, núm. 3.423, ser hijo de D. Francis­
co Godínez y de D." Isabel de Sandoval; nieto paterno 
de D. Juan Godínez, Alcaide de Chiclana, y de D.° Leo­
nor de Heredia, y materno de D. Sancho Rodríguez 
Negrete y de D.a Mari Díaz de Sandoval, todos de la 
misma naturaleza. 

(Adición Y) 
La citada genealogía previa de Arguello, refirién­

dose a este D. Jorge de Alvarado dice que pasó a In-
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dias con su hermano el Adelantado, calificándole de 
muy valiente y esforzado Caballero, Capitán y conquis­
tador del descubrimiento de Indias. Más adelante, tra­
tando de su suegro Alonso de Estrada, dice: "fue hijo 
bastardo del Rey Don ferd0 El catholico q° lo uvo en 
una hern" de un canónigo de Sevilla". Este Alonso fué 
además Tesorero del Rey, quien casó con D.!l María. 

(Adición Z) 

El mismo documento previo de la genealogía de los 
Alvarado, por Arguello, tiene una nota que dice: "Esta 
memoria que aqui he hecho de Jorge de Alvarado mi 
tio va sacada a la letra por otra de un libro manuscrito 
el año de 1602. El qual escrivio mi tio Juan de Tovar 
Bezerra, hermano de mi abuela D.a Isabel de Alvarado, 
donde dice al fin de ella. Este Cavallero Don Jorge vino 
a España a pretender ciertas encomiendas de yndios 
que tubieron su padre y abuelo, y un avito. Escriviome 
por mayo de 1596 as". 

Dicho D. Jorge de Alvarado y Carvajal, natural de 
Méjico, fué Caballero de la Orden de Santiago desde 
el 4 de Diciembre de 1587, y sus informaciones, seña­
ladas con el núm. 324, son seguramente el documento 
más importante que hemos hallado por la riqueza de 
datos que contiene, todos interesantísimos, y por la cla­
ridad con que allí se establece su parentesco con su tío-
abuelo el gran D. Pedro de Alvarado y sus ilustres her­
manos, dando de ellos datos y detalles biográficos in­
teresantísimos, por lo que las declaraciones de algunos de 
los testigos de la información las reproducimos íntegras 
en uno de los apéndices finales de este trabajo. 

(Apéndice 6) 

Según las citadas pruebas, el Caballero santiaguista 
era hijo de D. Jorge de Alvarado y de D.a Catalina de 
Carvajal, naturales de Méjico; nieto paterno de D. Jor­
ge de Alvarado, natural de Badajoz y vecino de Méji­
co, y de D.a Luisa de Estrada, nacida en Ciudad Real, 
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hermana ésta del Regidor D. Luis Alfonso de Estra­
da, y materno de D. Angel de Villafañe, natural de Va­
lencia de Don Juan, y de D.° Inés de Carvajal, de Pla-
sencia, vecinos de Méjico; biznieto de D. Gómez de Al­
var ado y D.a Leonor de Contreras, ésta hija de Gon­
zalo de Contreras; del Tesorero D. Alonso de Estrada 
y de D.a Mariana de la Caballería, nacida en Almagro, 
hija de Alonso Gutiérrez de la Caballería. 

Unánimemente los testigos declaran que el abuelo 
paterno, D. Jorge de Alvaraclo, fué hermano del Ade­
lantado de Guatemala D. Pedro de Alvarado, de D. Gó­
mez, D. Juan, D. Gonzalo y de D.a Sara, esposa ésta de 
D. Juan Becerra y padres ambos de D. Julián Bece­
rra de Alvarado. 

(Adición AA) 

De la ascendencia de D.a Catalina de Tovar Bá-
ñez trata muy extensamente D. Juan Román y Cár­
denas en sus Noticias genealógicas del linaje de Sego­
via, impreso en 1690, folio 365. Allí consta como hija 
de D. Juan de Tovar Báñez y de D." Elvira Báñez, ca­
sados en 1513; nieta de Jerónimo de Tovar Báñez y 
de Catalina López de Rivera, y biznieta de Martín Gon­
zález de Tovar y de Elvira Messía. Y por línea mater­
na- descendiente directa de los Señores de Báñez, en el 
Espinar, Señores de Bernuy e Jabarnas, Conquistado­
res de Sevilla. 

(Adición BB) 

Don Iñigo de Arguello Carvajal, Capitán de los 
ejércitos de D. Felipe II , fué natural de Brozas, y sólo 
contaba unos veintiún años cuando ingresó en la Or­
den de Santiago el de 1564. Según su expediente, 586, 
era hijo de D. Hernando de Arguello Carvajal y de 
D.a Mencía de la Rocha; nieto de D. Hernando de Ar­
guello y de D." María Bravo, vecinos de Brozas, y ma­
terno cíe D. Gómez de la Rocha y D.a María de Ulloa, 
naturales de Badajoz. 
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(Adición CC) 

Este D. Diego de Carvajal y Ulloa, Caballero de 
Alcántara en 1641, es el mismo de quien tratamos an­
teriormente como nieto materno de D. Baltasar de To-
var Alvarado y de D.a Teresa de la Rocha Ulloa; so­
brino carnal de D. Gómez de la Rocha, Caballero de 
Santiag'O, y del Familiar D. Juan de Tovar, y hermano 
del Calatravo D. Pedro de Carvajal y Ulloa, que vis­
tió este Hábito en el año 1658. 

(Adición DD) 

En sus pruebas para ingresar en la Orden de Cala-
trava, sancionadas por el Consejo de Ordenes, el 19 de 
Septiembre de 1623, núm. 161, consta que este Caba­
llero, con sus hermanos D. Lorenzo y D. Fernando, ganó 
ejecutoria de nobleza en la Cnancillería de Granada el 
20 de Febrero de 1609. Eran hijos del ya citado D. Iñi­
go de Arguello Carvajal, natural de Brozas, Caballero 
de Santiago, y de D.a Isabel de Alvarado y Tovar, naci­
da en Badajoz, ésta hermana de D. Diego de Alvarado, 
Alcalde de los Hijosdalgo. Nieto materno de D. Julián 
Becerra de Alvarado y de D.a Catalina de Tovar Bá-
ñez, naturales de Badajoz. 

(Adición E E ) 

De Don Juan Tomás de Arguello Carvajal se con­
servan dos árboles genealógicos de sus diez y seis ape­
llidos, en siete generaciones, uno original de su padre, 
el gran genealogista, y otro copia de él y mejor conser­
vado, hecha por D. Manuel de Oliveros en 1748, por 
orden de D. Juan de Arguello, Dignidad de la Santa 
Iglesia Catedral de Badajoz. En su parte superior se 
encuentran dibujados los blasones de Arguello-Carva­
jal, Vargas Machuca, Arguello Carvajal, Vargas Al-
varado, Rocha, Tovar, Torre, Rocha, Chamizo, Ubi-
richaga, Vargas-Carvajal, Tovar, Ulloa, Pedraza y 
Ruiz. 

En el mismo archivo de Torre del Fresno se encuen-
14 
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t ra un blasón dibujado a pluma, de los indicados escu­
dos, hecho por D. Iñigo Antonio de Arguello en 1676. 

(Adición F F ) 

En la Sección de Juros del reinado de D. Carlos V 
del Archivo de Simancas se encuentran dos mercedes a 
favor de este D. Juan de Alvarado, fecha 31 de Enero 
y 8 de Abril de 1530, acompañando información testi­
fical por la que consta que el juro de esta merced per­
tenecía al Capitán Alonso ele Alvarado, su hijo, hecha 
en Mérida a 30 de Diciembre de 1608, ante Francisco 
Rodríguez Silvestre, con inserción del testamento del 
mismo Capitán Alonso en favor de su hijo, hecho en 
Canarias el 17 de Agosto de 1599 ante Francisco de Cá-
ceres. 

(Adición GG) 

En las probanzas de este Caballero D. Pedro de Cár­
denas y Becerra, natural de Mérida, Familiar del San­
to Oficio, del año 1620, núm. 1.538, consta era hijo de 
D. Rodrigo de Cárdenas y Mendoza, también Familiar, 
natural de Valverde de Mérida, y de D.a Jerónima de 
Becerra y Escobar, natural de Llerena; nieto paterno 
de D. Pedro Mendoza de Cárdenas, natural de Mérida, 
y de D.a Juana de Vargas, de dicho Valverde; y mater­
no de D. Jorge Becerra, natural de Llerena, Alguacil 
de la Inquisición, y de D.a Guiomar de Escobar, nacida 
en Fuente de León. Las propias informaciones dicen 
ser su suegra D.a Mariana de Camargo. 

(Adición H H ) 
Este D. Rodrigo Francisco de Cárdenas Portoca-

rrero, natural de Mérida, donde fué bautizado el 4 de 
Octubre de 1624, fué Capitán de Caballos Corazas, Re­
gidor perpetuo de Mérida y Alcalde ordinario y de la 
Santa Hermandad de Valverde. Ingresó en la Orden 
de Santiago el 26 de Julio de 1649, Y e n s u s probanzas, 
señaladas con el núm. 1.545, consta su ascendencia en 
la siguiente forma: Hijo de D. Rodrigo de Cárdenas 
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y Portocarrero, natural de Mérida, Capitán de Milicias, 
Regidor perpetuo, Alcalde noble en Alanje, y de D.a Ma­
ría de Cevallos y Zúñiga, nacida en Villafranca, del 
maestrazgo de Santiago; nieto paterno de D. Rodrigo 
de Cárdenas y Aldana, nacido en Mérida, Regidor per­
petuo, y de D.° Juana de Portocarrero y Alburquerque, 
de la misma naturaleza; nieto materno de D. Diego de 
Cevallos y Zúñiga y de D.a Catalina Messía de Flores, 
nacidos en Villafranca. Biznieto paterno de D. Luis 
de Cárdenas y D.a Beatriz de Alvarado; tercer nieto 
de D. Rodrigo de Cárdenas y D." Juana de Saldoval, 
fundadores del Mayorazgo de su apellido, así como su 
hermano Hernando hizo la fundación del de Aldana; 
cuarto nieto del Comendador D. Luis Gómez de la Cá­
mara y D.a Leonor de Cárdenas; quinto del Comenda­
dor D. Juan Gómez de la Cámara, y sexto nieto de D. 
Gonzalo Gómez de la Cámara, Caballero de Santiago. 
También se establece el parentesco con D. Pedro de 
Cárdenas y Becerra y su sobrino D. Alvaro de Mon-
roy, Caballero de la misma Orden. 

(Adición I I ) 

Aunque Arguello no da los nombres de los hijos del 
matrimonio del Caballero de Santiago D. Rodrigo Fran­
cisco de Cárdenas Portocarrero y D.a Jerónima de Cár­
denas Alvarado, hemos hallado dos, D. Pedro, vecino 
de Valverde, y D. Alonso Antonio de Cárdenas y Cár­
denas, éste bautizado en dicho Valverde el 27 de Abril 
de 1645, que ingresó en la Orden de Calatrava el 3 de 
Diciembre de 1663, y segxm su expediente, que tiene el 
num. 462, era hijo de los indicados; nieto materno de 
D. Pedro de Cárdenas y Mendoza, natural de Mérida, 
Familiar del Santo Oficio, Caballero de Santiago, y de 
D.a Ana de Alvarado y Llloa, bautizada en Mérida el 
6 de Noviembre de 1594, y biznieto del Capitán Alon­
so de Alvarado, fundador de un vínculo, y de D.a Ma­
riana de Camargo. En la información testifical consta 
que el citado bisabuelo materno-materno tenía un her-
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mano, D. Luis de Alvarado, vecino y Alcalde de Val­
verde, padre éste de otro del mismo nombre y vecindad, 
que no cita Arguello, así como otro hermano, Diego de 
Alvarado, que también desconocía el genealogista ; en­
tre los hermanos de la abuela materna citan a Alonso, 
casado con Antonia Vera Alvarado, padres de Jacinta; 
a Estefanía, Religiosa de la Orden de Santiago, y a 
Juan, que falleció soltero. Todos éstos primos segun­
dos de D. Antonio de Alvarado, Caballero de Calatrava-

(Adición JJ) 

En el mismo Archivo Histórico Nacional se encuen­
tra el expediente nobiliario para ingreso de esta Reli­
giosa, D.a Estefanía de Alvarado, natural de Mérida, 
en la Orden de Santiago, aprobado el 26 de Enero de 
1607, núm. 9.281, en el que consta ser hija del Capitán 
D. Alonso de Alvarado, natural de Valverde, y de Doña 
Mariana de Camargo y Soto, casados en Llerena; nie­
ta paterna de D. Juan de Alvarado, natural de Mérida, 
y de D.a Ana de Ulloa, que lo fué de Valverde, ésta her­
mana de D. Francisco, D.° Ana y D. Alonso. Y mater­
na de D. Pedro de Camargo y D.a Francisca de Camar­
go y Soto, vecinos de Llerena. 

(Adición KK) 

Según la genealogía previa de Arguello, la descen­
dencia de esta Señora D.a María de Alvarado, que casó 
en Jerez de los Caballeros con D. García de Mar aver, 
es la siguiente: Hijos 

1. D." Beatriz de Alvarado, cuyo hijo fué D. Ro­
drigo de Cárdenas, y su nieto otro del mismo nombre; 

2. D.a Isabel de Maraver, casada en Jerez de Ba­
dajoz con D. Gutierre de Cárdenas, de quienes descien­
de Hernando de Vega, y 

3. D.a Catalina de Alvarado, esposa de D. Juan, 
de Chaves Sotomayor, casados en Trujillo, y de quie­
nes proceden Don Juan de Chaves y otros Alvarado de 
Trujillo. 
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(Adición MM) 

Según el expediente num. 9.994 de matrimonios de 
la Orden de Santiago, este Hernán Sánchez de Alvara-

(Apéndice 10) 

do, fundador de un Mayorazgo, hijo de Alonso Messía 
de Alvarado y de Maria de Tovar; nieto de Francisco 
de Alvarado (hermano de Diego, Comendador de Lo-
bón), y Maria de Contreras y Céspedes, y biznieto de 
Juan de Alvarado y Catalina Messía, tuvo también por 
hijo a 

V. DON FRANCISCO DE ALVARADO MESSÍA, natu­
ral de Badajoz, que de su matrimonio con D.a Ana de 
la Rocha, de la misma naturaleza, tuvo a D. Fernan­
do y a 

VI. DON ALONSO DE ALVARADO MESSÍA, también 
de Badajoz, esposo de D. Mariana de Mena y Barrio-
nuevo, bautizada en la del Sagrario de Sevilla el 17 de 
Febrero de 1607, hija de D. Francisco de Mena y Ba-
rrionuevo, nacido en Cisneros, y de D.a María de Var­
gas de la Rocha, nacida en Badajoz y originaria de En-
cinasola. Aquéllos procrearon a 

VII . D.a
 ISABEL DE ALVARADO MESSÍA, también 

de Badajoz, que hizo informaciones nobiliarias para 
sarse con D. Alonso Escudero y Eraso, Caballero de 
Santiago, aprobadas en 1679. 

(Adición NN) 

En el tomo 31, Minutario original del Rey de Ar­
mas Don Juan de Mendoza, que lo fué de D. Felipe IV, 
figuran los expresados D. Ñuño de Chaves Mendoza, 
Regidor de Badajoz, Señor de las Casas y Mayorazgo 
de Chaves y Tovar de aquella ciudad y de la casa de 
Mendoza, de la villa de Monasterio, y D.a Marina (sic) 
de Alvarado y Messía, su mujer, con la ascendencia 
de esta Señora exactamente como la indica Arguello. 
También pone la ascendencia de la madre D.a María de 
la Rocha Tovar, esposa de D. Alonso de Alvarado 
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Messía. Cita a continuación los hermanos de D.a Ma­
rina de Alvarado, la mujer de Ñuño de Chaves, y al 
mencionar a D.a Teresa de Alvarado, que casó en Ba­
dajoz con D. Fernando Becerra de Moscoso, Alférez 
mayor de aquella ciudad y Familiar del Santo Oficio, 
dice tuvieron por única hija a 

V. D.a
 LEONOR BECERRA DE Moscoso y Alvara­

do, que casó dos veces, la primera con el Señor de To­
rr emessí a y la segunda con D. Fernando de Vera, lla­
mado Cabeza de Hierro, señalado Capitán en Italia y 
Flandes, Gobernador de diversas compañías en la jor­
nada de Inglaterra. Tuvo del primer enlace a 

VI. DON SUERO BECERRA DE Moscoso que, casan­
do en Jerez con D.° Violante Maraver, tuvieron a Don 
Fernando Becerra y Guevara, Señor de Torremexía, 
Alférez mayor de Badajoz, esposo de D.a Teresa de Vera 
y Zúñiga. 

Del segundo matrimonio de D.° Leonor nació 
VI. FRAY FERNANDO DE VERA, Religioso de San 

Agustín, Obispo de Bujía, Gobernador del Obispado de 
Badajoz y del Arzobispado de Santiago (Biblioteca Na­
cional, Ms. 11.759, fol- 230)-

^ ^ 5¡> 

"DESCENDENCIA DE LOS CONTRERAS DE LA 
CIUDAD DE BADAJOZ Y SUS ARMAS QUE 
SON UN ESCUDO PARTIDO EN PAL EN EL 
QUARTEL DEL LADO DERECHO EN CAM­
PO DE SANGRE UNA TORRE DE CANTE­
RÍA BUELTA HACIA BATO Y EN EL IZ­
QUIERDO EN CANPO DE'ORO TRES BAS­
TONES VERDES, POR YÑIGO ANTONIO 
ARGUELLO DE CARVAJAL" 

HERND.0 DE CONTRERAS Elbiejo de Medellin casó 
con Doña Sarra de Carvajal, notable dueña, como lo 
dice el Doctor Lorenço Galindez de Carvajal, del Con­
sejo Real de Castilla en la genealogía que scrivio del 



LOS ALVARADO EX EL NUEVO MUXDO 215 

Linaje y Casa de Carvajal, la quai fue hija de Albar 
garda Bejarano, Sr. de la villa de Orellana de la Sie­
rra en Trujillo y de su segunda mujer Mençia gonza-
lez de Carvajal, tubo por hermano de Padre la dha 
Dona Sarra a Diego Garcia de Orellana, Sr. de la villa 
de Orellana, que caso con Teresa Gil, de quien vienen 
los señores de esta Casa y asi mismo tubo por herma­
nos de Padre y madre al Doctor garci Lopez de Car­
vajal, del Consejo del Rey Don Juan El segundo, que 
fue primer Sr. de la villa de Torrejón, de quien vienen 
los Condes desta casa, y a gomez gonçalez de Carvajal, 
alcaide de Trujillo, de quien vienen muchos Carvajales 
de aquella ciudad y a Alvaro de Carvajal, de quien Pro­
ceden los Carvajales de Talavera de la Reina, y a Doña 
Gracia de Carvajal, que caso en Caceres con hernan Pe­
rez de Ulloa, de quien vienen los Carvajales de aquella 
villa, tubo asi mismo otros hermanos y hermanas, que 
todos se hará menzion y de sus descendientes en la des­
cendencia y Casa de los Bejaranos con Apellido de Car­
vajales. Los dhos Her"0 de Contreras Elbiejo y Doña 
Sarra de Carvajal tubieron por sus hijos a 

i. Alvar g? de Contreras; 

2. Diego de Contreras; 
3. Gonzalo de Contreras; 
4. Alvaro de Contreras; 
5. Mençia de Contreras Carvajal, que caso en Me-

dellin con Garcia de Vargas y tubieron por hijo a Ju° 
de Vargas, que caso con hermana de Ju° Nuñez, como 
lo dice El dho Dotor Lorço galindez, sta Sra se llamo 
ysabel Messia y llebo en dote y casamiento una parte en 
Torre de Caños y fueron padres de garcía de Vargas 
que caso con Doña Juana de Céspedes, hija del Comen­
dador ele Monesterio y hicieron maiorazgo del tercio y 
quinto de sus bienes, en Juan de Vargas su hijo maior 
que caso con Doña Ysabel de Alvarado y Tordoya hija 
del Comendador del Montijo y fueron padres de gar­
cía de Alvarado de Vargas que caso con Doña ysabel 
de Almaraz y porraz y tubieron por hijo a Ju° de Var-
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gas de Alvarado, que caso con Doña Sarra de Carvajal, 
su tia y fue su hijo Don garci perez de Vargas que 
caso con Doña Elvira de la Torre y fue su hija única 
Doña Juana de Vargas y céspedes que caso con Don 
Juan de Vargas Machuca y tubieron por hija única y 
eredera a Doña Mençia Ma de Vargas Machuca Sra 
del maiorazgo de la Torredecaños que caso con Don 
Iñigo Antonio Arguello de Carvajal, su primo autor 
de este libro, como se ve mas largamente en la Casa de 
los Vargas de San P°. 

6. Doña Sarra de Contreras caso con el Sr. de la 
villa de Orellana en Trujillo de quien vienen stos de 
Orellana. 

7. La tercera hija no se como se llamo, caso con 
garcía de Vargas que llamaron Elbueno en Trujillos y 
tubieron por hijos a ysabel de Vargas y a la muger del 
comendador del Alcuesca de quien se dirá en la Casa de 
los Bejaranos y Vargas de Trujillo. 

ALVARO DE CONTRERAS El hijo maior de herd0 de 
contreras Elbiejo y Doña Sarra de Carvajal, caso con 
Doña Beatriz martinez de Vargas, que creo fue hija de 
Fernán Martinez de Vargas, hermano de Al0 Ga de 
Vargas o de Trujillo, alcaide de aquella ciudad, de quien 
se dirá en la casa de los Bejaranos, vivió el dho Herd° 
(es Alvaro) de Contreras en Medellin, donde su padre 
y suegro, y tubo por hijos los siguientes, a 

1. Hernando de Contreras; 
2. D a Sarra de Carvajal, q" caso con Alonso de 

Alvarado; 
3. D a Çicilia Vazquez caso con Saavedra en Me­

dellin. 
HERNANDO DE CONTRERAS, caso con Doña Elvira 

Portocarrero, Primera hija de hermano del Conde de 
Medellin, bibio en Donbenito y tubo por hijos a Juan 
de Contreras y otros tres hijos varones y quatro hijas, 
la maior se llamo Doña Sarra, caso con Ju° de Vargas, 
el de Madrigale jo y otra con G° de Ocampo nieto del 
Comendador de Alcuesca, que fue hijo de Ju° de Ocam-
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po, con que acabo la linea del hijo maior y sus descen­
dientes de los que tengo noticia. 

DIEGO DE CONTRERAS El hijo segundo de Juan de 
Contreras Elviejo y Doña Sarra de Carvajal, caso dos 
veces, primera en badajoz con Margarita de Aponte, 
hija de Ñuño de Aponte, segunda con Juana de San­
doval, como parece por su testamento que paso ante 
thomé g a r d a ; escrivano publico desta ciudad a 17 de 
octubre año de 1478, y en él manda que lo entierren con 
el Cabildo maior de S. Ju° en la dha yglesia, en la se­
pultura que tiene delante del altar de nuestra Sra. la 
virgen maria, y manda que la mitad de la renta de yer-
va que tiene en la eredad de los Rochas, que sea cape­
llanía por su anima y de sus difuntos perpetuamente, 
y después de los dias de Fernando Alonso, Cura de 
S. Juan, primero Capellán nonbrado deja por patronos 
a su hermano Gonzalo de Contreras y al Dean y Ca­
bildo de S. Ju°, para que uno sin otro no pueda nonbrar 
con obligación de dos misas cada semana, miércoles y 
sábado, y si viviere algún clérigo de su linage Virtuoso 
a satisfacción de los patronos lo nombren, y deja por 
sus hijos legítimos y de su primera muger a 

1. Jhoan de Contreras; 
2. Albaro de Contreras; 
3. Gonçalo de Contreras; 
4. Alonso de Contreras; 
5. Fraco de Contreras; 
6. Garcia de Contreras; 
7. Fr'10 de Contreras; 
8. Doña Mencia de Contreras, a quien mejoro su 

padre en el tercio de sus bienes esta caso con Bolaños 
que fue vezino de Ecija ; 

9. Doña Sarra de Carvajal que caso con un Cava-
llero que se decia Sedaño en badajoz, y a quien dice su 
padre en su testamento dio en casamiento treinta mil 
maravedís en ajuar y mil maravedís de yerva en la Se-
tigolla y de la parte de su madre una cavalleria en hi­
ño jales; 



2 l 8 BOLETÍN DE LA ACADEMIA DE LA HISTORIA 

io. Maior de Contreras ; no pongo la descendencia 
de los hermanos Por no tener noticia della, si alguna ay 
stan poca como se ve en la oposición y nonbramiento de 
Capellanía dha. 

GONÇALO DE CONTRERAS, hijo tercero de Her"0 de 
Contreras Elbiejo y Doña Sarra de Carvajal caso en 
badajoz con Ysabel Gutierrez de Trejo, aunque El Doc­
tor Lorenço galindez de Carvajal, del Consejo Real de 
Castilla dice en la genealogía de los carvajales y con­
treras que trae con la de los Be jaranos, que con Mençia 
de Chaves de badajoz, Recibiendo engaño en ello, por 
que no fue sino con la dha ysabel Gttz de trejo, como 
parece por un codicilio que hiço Elvira de Alvarado, 
nuera de la dha ysabel Gttz y mujer de J.° de Contre­
ras su hijo en badajoz a 14 de abril año de 1532 ante 
Fraco Gttz escrivano Publico desta ciudad en el qual 
aprueba El testamento que havia hecho antes desta fha, 
y en él señala seiscientos maravedis de pinsion quella 
tiene sobre unas casas frontero de la concepción de la 
puerta de abajo, con otra pinsion en una tierra de Frac0 

Gz Chamico, cerca de la guerta de Albaro Diaz, y man­
da otros trecientos y quince mrs p" que sus erederos 
conpren de pinsion queste bien parada y todos los dhos 
mrs dota para la capellanía que instituyó gonçalo de 
Contreras, abuelo de sus hijos e ysabel gutierrez, para 
que la dha Renta ste junta e aneja con la Renta de la 
dha Capellania y por ellos sean obligados a decir cada 
semana perpetuamente una misa en la Capilla El Ca­
pellán que fuere de la dha Capellania que los sus dhos 
ynstituyeron, por que la dha Capellania y Renta della 
ela Renta que io aora acresciento con la carga de decir 
otra mitad de mas de las que en ella se suelen decir 
quiero que sea toda una renta y una capellania y non-
bro por Capellán a Fraco Rodríguez clérigo la qual misa 
se diga El lunes de cada semana por mi anima y del dho 
Ju° de Contreras eta con que queda claro El aver ca­
sado El dho Gonçalo de Contreras con Ysabel Guttz 

de trejo la qual fue hermana de g° de Ulloa Chaves, 
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Fraco Lopez de Chaves y Sancho de Ulloa, hijos de Al­
fonso de Chaves y de Leonor Lopez de Trejo su mu-
ger, hija de Lope Garcia de Trejo y como paresce por 
una escritura de partija fecha a 25 de abrill año de 
1463 ante Ju° Gomez de Gilar escrivano Publico desta 
ciudad, que alfonso de Chaves y los dhos sus tres hijos 
por una parte y por otra ysabel gttz y su marido gonça-
lo de Contreras hacen sta partición y dice sta escritura 
que la dha ysabel gttz es hermana de los dhos g°, iraco 

y Sancho, tubieron por hijos deste matrimonio los dhos 
G° de Contreras y Ysabel gutierrez de Trejo a 

1. Jhoan de Contreras; 
2. Garci Lopez de Chaves Contreras padre de ysa­

bel de Contreras muger de Gonçalo Cabeças, no deja­
ron hijos. 

(Esta Ysabel de Contreras mug' de Gonzalo Cabe­
zas fundo Capellanía de q dejo por Patrono a su sobri­
no Julian Becerra de Alvarado.) 

3. Leonor de Contreras, que caso en badajoz con 
gomez de Alvarado Messia, hijo segundo del Comenda­
dor de hornachos en la Orden de S.Tiago Ju° de Alva­
rado y de Doña Catalina Messia de Sandoval su mu­
ger, como se ve en la Casa de los Alvarado deste libro 
y entre los hijos que tubieron fue al edelantado de gua-
timala en yndias Don P° de Alvarado Messia, del havi-
to de S. Tiago y a Doña Sarra de Alvarado Contreras 
que caso en badajoz con Juan Bezerra Benegas, como 
se ve en la Casa de los Bezerras y tubieron por hijo a 
Julian Bezerra de Alvarado, que caso con Doña Cata­
lina de Tovar Bañez y tubieron por hija entre otros a 
Doña ysabel de Alvarado Bezerra que caso en Brocas 
con el Capitán Don yñigo de Arguello Carvajal del ha-
vito de S.tiago cuio hijo es Don Lorenço Arguello de 
Carvajal que caso con Doña Catalina de Arguello Car­
vajal, su prima segunda 3' tubieron por hijo a Don yñi­
go Antonio Arguello de Carvajal autor deste libro que 
caso con Doña mençia maria de Vargas machuca con 
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subçecion como se ve en la Casa de los Arguellos y Var­
gas deste libro. 

4. Sarra de Contreras caso con Juan de Chaves 
çervera cuio hijo fue francisco de chaves que caso con 
Ana perez de la Rocha y hicieron mayorazgo de Val-
delagrana y de sus casas en sta ciudad y tubieron por 
hijo maior a Juan de Chaves çervera que caso con Doña 
mençia de Figueroa, hija de Gomez Suarez de Figue­
roa y Doña Constança de Agilar, de cuio matrimonio 
tuvieron por hijo a Don Ñuño de Chaves y Figueroa 
que Caso con Doña Theresa de Artiaga Sotomayor cuio 
hijo es Don Frac o de Chaves Sotomayor que caso en 
Trujillo con Doña Maria de Alarcon, de quien tiene hi­
jos este año de 634. 

(De Sarra de Contreras y Ju° de Chaves fue hija 
también m' Chaves la qual fue madre de D. Cata de 
Chaves madre de Juan de Tovar y Doña Elvira de 
Tovar.) 

5, Mençia de Contreras caso en Caceres, no tengo 
noticia con quien. 

JHOAN DE CONTRERAS El hijo maior de G0 de Con­
treras y de ysabel gttz de trejo (caso dos veces, prime­
ra con Maria diaz arias natural de Alconchel, segun­
da vez con Elvira de Alvarado, hija de Diego de Alva-
rado, comendador de Lobon y Montijo treze de la hor-
den de S.Tiago y visnieta de Ju° de Alvarado comenda­
dor de hornachos. 

(fue Elvira de Alvarado hija de Diego de Alvd" 
com" de lobon Puebla e Montijo y de Doña Isabel de 
Moscoso su muger, y nieta del com" de hornachos y 
D.a Cat.a Messia su muger, y la dha Elvira de Alvara­
do her"" del com" de lobon Ju° de Alvarado, como lo 
dize su muger en su testamento Doña m" de Moscoso) 

Los hijos que tubo El dho Juan de Contreras de sus 
dos matrimonios fueron a 

1. Gonçalo de Contreras hijo de la primera mu­
ger; 

2. Garcia de Contreras cavallero del havito de S. 



LOS ALVARADO EX EL NUEVO MUNDO 2 2 1 

Juan y Comendador de su Orden, hijo de la sigunda 
muger ; 

3. Fray Juan de Alvarado, hijo de la 2a de la Or­
den de S. Agustín Paso a Yndias y murió en la ciudad 
de Méjico. Sto que hacia milagros, fue casado en sta ciu­
dad con hija de Diego de Sanabria Elbiejo; 

4. Sarra de Contrera hija de la primera, caso en 
sta ciudad con hernando de morales como se dira ade­
lante ; 

5. Catalina de Alvarado, Monja en el Convento 
de Santa Lucia desta ciudad, hija de la segunda mu­
jer, como consta de una donación que hiço ante Marcos 
de Herrera escrivano publico desta ciudad a 2 ele oc-
bre año de 1564 en fabor de Doña Leonor de Contre­
ras su sobrina, muger de Gomez de la Rocha Ulloa, de 
dos ducados de pension, los quales le avia dejado Por 
su testamento su hermano el Comendador garcia de 
Contreras como Ella lo dice, El uno sobre la tercia par­
te de la dehesa de ValdesiviUa que dicen de Contreras 
y el otro sobre las casas de Ju° mexia en la calle de Die­
go Gttz chaparro; 

6. Leonor de Contreras hija de la sigunda muger 
caso en sta ciudad con hernando de la Rocha Chaves 
de los Rochas Sanchez de Badajoz de cuio matrimonio 
tubieron por hijos a 

1. Alonso de la Rocha Contreras; 
2) Doña Leonor de Contreras que caso en badajoz 

con Gomez de la Rocha Ulloa como se ve en la genealo­
gía de los Rochas de Caceres deste libro; 

3. D. Elvira y Doña Grma murieron doncellas. 
ALONSO DE LA ROCHA CONTRERAS, hijo de herao de 

la Rocha Chaves y Leonor de Contreras fue Regidor 
desta ciudad, caso en ella con maria de Ulloa, hija de 
Diego de la Rocha, Regidor de badajoz y de mençia de 
León y Vargas su muger, como consta de la escritura 
de Dote que paso ante garcía Alonso escrivano publi­
co y del numero desta ciudad a 3 de Febrero de 1563, 
murió ste Cavalier o en badajoz siendo biudo como Pa-
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resce por su testamento q° paso ante Diego Lopez es-
crivano publico desta ciudad a 7 de Febrero de 1591 y 
en el deja por sus hijos ligitimos y erederos a 

1. Hernando de Alvarado a quien mato una noche 
en badajoz Don geronimo de Paredes, natural de Cace-
res y Don geronimo fue muerto en aquella Villa por 
Don Diego de Vargas y figueroa; 

2. Doña Leonor de Contreras que caso con Juan 
de Adames de Cantos de cuio matrimonio tubo Dos 
hijas Doña Ana Adame de la Rocha sigunda muger de 
Don Jhoan de Varg-as machuca su primo hermano Doña 
Maria de Ulloa que caso con Don P° Bacán de Cas­
tañeda natural de burguillos sin hijos; 

(D. P° bacán era familiar del St0 Oficio de la ciu­
dad de llerena su fecha del tt° en ella a 8 de Julio año 
de 1614 inquisidores Alexandro de Posada y Ju° de Va-
llejo, secretario Andres de Salcedo Uantada) 

3. Doña Mençia de la Rocha Ulloa que caso dos 
veces Primera con el capitán Diego de Vargas Machu­
ca, natural de Valencia de Alcantara, Regidor desta ciu­
dad, como se ve en la genealogía de los Vargas machu­
cas deste libro, sigunda con el Capitán Don Juan de 
Alvarado y Tovar, Regidor de Badajoz de quien tubo 
hijos que murieron niños; tubo del capitán Diego de 
Vargas Machuca por su hijo único a Don Jhoan de 
Vargas Machuca que caso dos veces, primera con Doña 
Juana de Vargas y céspedes cuia hija única es Doña 
Mencia Maria de Vargas Machuca Sra del maiorazgo 
de los Vargas de San P° de merida muger de Don yñi-
go Ant" Arguello de Carvajal autor deste libro con la 
çubçeçion que se ve en la casa de los Arguellos del. 

GoNCALO DE CONTRERAS, hijo mayor de Juan de 
Contreras y de su primera muger Maria Diaz Arias, 
caso en badajoz con Elvira de Ulloa, murió en sta ciu­
dad a 15 de Agosto año de 1548 como Consta por su 
testamento que paso ante Bartolomé perez de Caceres 
escrivano publico délia y en el deja por tutor de sus 
hijos a su hermano El Comendador Garcia de Contre-
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ras y si no pudiere acudir por star en su Religion non-
bra a garcía de Contreras su sobrino hijo de Sarra de 
Contreras, vezina de Villanueva y en defecto a G0 Ca-
beças y que las tierras del olmillo queden cargadas con 
una misa cada mes por su anima y de su muger y que 
lo entierren en San Ju° déliante del Altar maior en la 
sepoltura Donde sta su muger Elvira de Ulloa, murio 
sta Sra en sta ciudad a 14 de Julio año de 1548 como; 
paresce por su testam to que paso ante El dho Bar'" pe-
rez de Caceres y en el manda que la entierren en la 
Catedral de S. Ju° en la sepoltura donde sta su abue­
la Sarra de Contreras y deja por sus albaceas a su ma­
rido y a su hermano El Corn0' y a gonçalo cabeças y 
deja por sus hijos ligitimos y del dho G° de Contreras 
como consta ele los testamentos de ambos a 

1. Gomez ele la Roche Ulloa, que llamaron el ne­
gro por su color; 

2. Juan de Contreras Trejo, que murio año de 603 
sin hijos aunque casado; 

3. Francisco de Contreras, que teniendo hechas las 
pruebas para El havito de S. Juan murio yendole a to­
mar en el camino; 

GOMEZ DE LA ROCHA ULLOA El negro caso en ba-
dajoz con Doña Ysabel Romero hermana del Lao Ro­
mero Abogado de cuio matrimonio tubieron por hijas 
a 

1. Doña Elvira de Ulloa Contreras; 
2. Doña Theresa de Chaves. 
DOÑA ELVIRA DE ULLOA CONTRERAS caso dos ve­

ces sin hijos, primera con el Lic"° Juan Rodriguez de 
Mora, Oidor de Panama en las yndias, natural desta 
ciudad, caso segunda vez, con Don Pedro de Carvajal 
Ulloa, natural de Caceres del habito de Alcantara, mu-
rio sta Señora en aquella villa El año Pasado de 633 
y dejóle toda su hazienda que havia eredado de el Licdo 

Mora al dho Don Pedro stando por governador de Al-
cantara. 

DOÑA THERESA DE CHAVES caso en sta ciudad con 
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Don Balthasar de Tovar Alvarado, Alcalde mayor del 
Consistorio délia a la quai dio de dote el dho Licd0 Mora 
su quñado la dehesa de los fresnos y la de Sarteneja y 
las casas del Castillo todo en sta ciudad en vinculo y 
maiorazgo pa El hijo segundo y de su matrimonio tu-
bieron a Don Jhoan de Tovar Alvarado maiorazgo del 
padre que caso con Doña Jhoanna de figueroa y Var­
gas. Don Gomez de la Rocha maiorazgo de la madre 
que caso con Doña Ysabel de figueroa. Doña Maria de 
Tovar que caso con Don Gonçalo de Carvajal Ulloa del 
havito de S.tiago en Caceres hermano sigundo del dho 
Don P° de Carvajal Ulloa de quien y su descendencia 
dire en la Casa de los Rochas de Caceres. 

SARRA DE CONTRERAS hija de Jhoan de Contreras y 
de su primera muger Maria Diaz Arias caso como que­
da dho en sta ciudad con hernando de Morales y tubie-
ron por hijos a 

i. Antonio de Morales Contreras. 
Doña Ysabel de Contreras muger de Suero Vaz­

quez. 
ANTONIO DE MORALES CONTRERAS fue Familiar del 

St0 Oficio de la ynquisicion de llerena como paresce por 
el titulo a 9 de setiembre año de 1561 siendo ynquisidor 
El lie" Ramirez, secretario Juan de Pamañe, fue Re­
gidor perpetuo desta ciudad, caso en la de llerena con 
Doña Ysabel de Guzman, hija de Diego de Cevallos y 
Doña Beatriz de Guzman de cuio matrimonio tubieron 
por hijos a 

1. Don Juan de Guzman hijo mor caso en sta ciu­
dad con Doña Luisa Bravo de Jerez hija de Juan Bra­
vo de Jerez, Alcalde de Sacas y de Doña Maria de Le-
guiçamon y esquivel, no tubieron hijos; 

2. Don Diego de Morales çubçedio en la Casa por 
muerte de su hermano caso en sta ciudad con Doña Ma­
rina de Aklana, hermana del canónigo de S. Juan Alon­
so de Aldana de cuio matrimonio tubieron por su hija 
única a Doña Isabel de Morales i guzman que caso con 
Don Alonso de Zafra Ortega su prm°; 
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3. Don Alonso de Morales y Guzman caso en sta 
ciudad con Doña Ysabel Zinbron del Agila de cuio ma­
trimonio tiene por hijos a Don Ju° Ant° de Morales 
Guzman, Doña ysabel de Guzman y Doña Beatriz de 
Contreras ; 

4. Doña ysabel de Mírales y guzman caso en sta 
ciudad con Antonio de Chaves Mosquera sin hijos; 

5. Doña Catalina de Morales guzman caso en sta 
ciudad con Rodrigo de Aldana, hermano de la dha Doña 
Marina de Aldana y del Canónigo Aldana de cuio ma­
trimonio tienen por hijos a Don Jhoan de Aldana y 
Don Antonio de Morales guzman que murió sin tomar 
estado. 

DOÑA ISABEL DE COXÏRERAS caso como queda dho 
con Suero Vazquez de Moscoso, hijo de Francisco de 
Moscoso y Doña Maria de Vera, hermana de Ju° de 
Vera comendador de Calçadilla en la Orden de S.tiago 
de cuio matrimonio tubieron por hijos a 

1. Don Gomez de Moscoso figueroa; 
2. Doña Maria de Moscoso figueroa que caso en 

sta ciudad con Diego ele Tovar Bezerra hijo segundo de 
Julian Bezerra de Alvarado y Doña Catalina de Tovar 
y Bañez como se ve en la Casa de los Bezerras deste 
libro y como tubieron por hijos a Don Julian que mu-
rio sin tomar estado y a Doña Catalina Bezerra de To­
var que eredo la casa stando casada con Don Fraco de 
Moscoso Maldonado familiar del S to Oficio de la yn-
quisicion de 11erena con hijos. 

DON GÓMEZ DE Moscoso FIGUEROA fue familiar del 
St0 Oficio de la ynquisicion de llerena caso en sta ciu­
dad con Doña maria de hoces mogollón Sra del Reve-
llado y por quien eredaron sus hijos El Carpió en ter­
mino de sta ciudad, que fue hija única de Lope de ho­
ces mogollón y de Doña Julia Carrillo de cuio matrimo­
nio tubieron por hijos a 

i. Don Lope de hoces y Moscoso Sr del Revella-
do y del Carpió, es cavallero del avíto de S.tiago caso 
dos veces primera en çafra con Doña Maria Xaramillo 

15 
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de quien tubo hijos que murieron niños, sigunda en 
Madrid con Doña Luisa de Ribadeneyra de quien tie­
ne hijos ste año de 634 a D. Gomez qe murió y eredo la 
Casa y a D. Ant° y Don Ygnacio; 

2. Don Fraco de hoçes y moscoso caso con Doña 
Jhuana Nieto natural de la villa del Almendralejo sin hi­
jos ste año. 

Doña Ysabel... 

JOSÉ DE RÚJULA Y DE OCHOTORENA. 

Y 

ANTONIO DEL SOLAR Y TABOADA. 

(Continuará.) 




